

成都工贸职业技术学院

成都工贸职业技术学院 2024年度学费收支专项报告

四川省发展和改革委员会：

2024年度，成都工贸职业技术学院严格按照省发改委、教育厅、财政厅的相关要求，依据公办高校学费标准收取费用并按“收支两条线”管理，以财务隶属关系使用财政部门监（印）制的财政票据进行规范管理，确保学校教育事业的健康持续发展。

一、收费管理制度落实情况

学校严格执行国家、省、市关于教育收费的政策法规，不断建立健全学费收缴管理制度。通过加强宣传教育、优化缴费流程、提高服务质量等措施，有效地提升了学费收缴的效率和满意度。

学校根据《高等学校收费管理暂行办法》（教财〔1996〕101号）《教育部 国家发展改革委 财政部关于进一步规范高校教育收费管理若干问题的通知》（教财〔2006〕2号）等法律法规，制定了《成都工贸职业技术学院收费管理办法》（成工贸院发〔2020〕47号），更好地加强学校收费管理，规范各类收费行

为，制止乱收费，维护师生的合法权益，确保学校正常教育教学的运行和学生生活秩序，促进学校教育事业的健康持续发展。

学校严格遵守《四川省发展和改革委员会等部门关于调整我省公办高等学校学费标准的通知》（川发改价格规〔2023〕260号）相关规定和要求，严格实施学费标准调整，严格执行学费公示和退费规定。学校官网及校内财务部门网站均公示了现行收费标准和教育乱收费举报电话，方便学生及家长查询与监督。同时，学校在《招生简章》《新生入学通知书》中也明确告知学费标准及相关政策，确保信息的透明度和公信度。此外，学校还多渠道加强学费政策及收费标准的宣讲和解读，努力构建和谐校园环境和社会形象。

2024年，学校还根据国家、省、市的最新要求，修订完善《票据管理办法》（成技院发〔2024〕20号），新增电子票据管理的相关内容，进一步优化了票据管理工作流程。

二、2024年度学费收支情况

（一）学费收入情况

学校高度重视学费收支管理，严格落实收费管理法定代表人负责制和责任追究制，确保每一笔学费的收取合法合规。在此基础上，学校还不断健全完善公办高校预算拨款制度，推进实施预算绩效管理，牢固树立绩效理念，提高预算资金的使用效益。2024年，学校共收取“高等学校学费”5194.34万元，学年学费缴费率

超过 99.5%，所有学费收入均按规定开具财政票据，并全额上缴财政专户，确保资金的安全性、及时性、透明度。

（二）学费支出情况

学校 2024 年事业专户收入 6100.64 万元全部用于教育办学支出，旨在为学生提供更优质的教育资源和教学服务。其学费收入主要用于：一是学生奖助政策的执行，确保符合条件的学生均能享受相应的资助；二是开展高职院校国际交流，拓宽学生的国际视野；三是强化师资队伍建设和评价考核，激发教师工作热情、突显工作绩效。通过三教改革和课堂革命，有力地提升了教学质量和专业建设水平，为学生的全面发展提供了有力保障。

（三）强化学费收缴体制机制的运行

为更好地维护学校合法权益，2024 年学校建立了以财务处牵头，由学生处、二级学院、班级辅导员组成的四级联动管理体系，实施逐级分层管理，压紧压实主体责任，加强学费收缴力度。每周定期统计学生学费缴退情况，根据工作实际按学院进行动态通报，并把学费收缴工作纳入财务管理绩效考核。通过多措并举，2024 年秋季学期末学校实现学费缴费率超过 99.5%。同时，学校还加强学费收缴及学生奖助政策宣传，维护学生合法权益，实现学费收缴应收尽收、应退尽退。

三、贫困学生奖助政策执行情况

2024 年，学校严格按照《四川省教育厅关于进一步加强和

规范普通高等学校学生资助管理工作的通知》(川教函〔2019〕473号)要求执行,按照事业收入5%提取210.8万元全部用于学生资助。学校紧紧围绕奖优助困、资助育人的目标导向,合理设置学校资助项目;制定校内资助项目实施办法,进一步规范了资助申请、评审、公示、发放和监督等相关流程。2024年末,因奖助金额标准提高等政策因素调整,要求相关学校“对国家奖学金、国家助学金资金缺口部分按相关文件规定从校内资助资金里进行垫付”,故学生资助实际支出金额为257.99万元。

四、成本核算情况

2024年,学校根据《事业单位成本核算具体指引-高等学校》,结合办学特点和实际需求,进一步明确了成本核算的基本思路和方法,优化了会计核算实施方案。一是实施方案中明确了成本核算的对象,包括专业、课程、实训项目等多个维度;二是在成本归集和分配方面,对业务活动相关成本核算对象采用完全成本法进行核算,对行政及后勤管理部门的费用是采用参数分配法进行核算,确保成本核算的准确性和科学性。例如,对于人员费用和固定资产折旧等成本项目,通过合理的分配方法将其归集到相应的核算对象中。

2024年,学校指派专人先后参加省、市专业大类生均成本核算试点工作,为职业院校生均拨款政策出台提供数据支撑。同时,学校还分别为高职院校、中职学校、技工院校等多个办学层

次的各类专业提供了精准明晰的专业成本核算数据。

此外，学校还规划搭建智能化财务管理平台，与业务端打通数据壁垒，逐步实现财务共享、业财融合；初步构建免报销、电子归档、智能核算的会计核算体系，通过信息化手段实现数据采集、分析和报告的自动化，不断提高成本核算的效率和透明度。

2024年度，我校在学费收支管理、贫困学生奖助政策执行及成本核算方面取得了显著成效，不仅保障了学校的正常运营，也促进了教育资源的公平分配与高效利用。面向未来，学校将持续完善成本核算的体系建设，不断优化财务管理机制，深化奖助政策的贯彻与落实，探索更加科学合理的成本核算方法，为学校高质量发展提供强有力的财务支持。



信息公开属性：主动公开

抄送：四川省教育厅，四川省财政厅。